

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج العمانية



ملخص شرح درس محدد المصفوفة

موقع فايلاتي ← المناهج العمانية ← الصف الحادي عشر ← رياضيات متقدمة ← الفصل الأول ← ملخصات وتقارير ← الملف

تاريخ إضافة الملف على موقع المناهج: 2024-11-11 23:16:48

ملفات اكتب للمعلم اكتب للطالب الاختبارات الكترونية الاختبارات ا حلول اعروض بوربوينت ا أوراق عمل
منهج انجليزي ا ملخصات وتقارير ا مذكرات وبنوك الامتحان النهائي للمدرس

المزيد من مادة
رياضيات
متقدمة:

التواصل الاجتماعي بحسب الصف الحادي عشر



صفحة المناهج
العمانية على
فيسبوك

الرياضيات

اللغة الانجليزية

اللغة العربية

التربية الاسلامية

المواد على تلغرام

المزيد من الملفات بحسب الصف الحادي عشر والمادة رياضيات متقدمة في الفصل الأول

حل تمارين درس محدد المصفوفة

1

حل تمارين درس معكوس المصفوفة

2

حل تمارين درس استخدام المصفوفات في حل أنظمة المعادلات

3

تطبيقات على الاختبار القصير الأول

4

دفتر تمارين كتاب الطالب

5

٦-٢ محدد المصفوفة

أ / لبنى الرجيبى

محدد المصفوفة التي رتبتهما ٢ × ٢

نتيجة ٦

إذا كانت $I = \begin{pmatrix} أ & ب \\ د & ج \end{pmatrix}$ ، فإن $\Delta = \begin{vmatrix} أ & ب \\ د & ج \end{vmatrix} = أ د - ب ج$

نتيجة ٧

إذا كان $\Delta = 0$ ، فإن المصفوفة منفردة.
إذا كان $\Delta \neq 0$ ، فإن المصفوفة غير منفردة.

مُساعدَة

$$\begin{vmatrix} ٨ & ٤ \\ ٤ & ٢٠ \end{vmatrix} \times ١ = \begin{vmatrix} ٨ & ٤ & ١ \\ ٤ & ٢٠ & ٥ \end{vmatrix}$$
$$\begin{vmatrix} ٨ & ١ \\ ٤ & ٥ \end{vmatrix} \times ٦ = \begin{vmatrix} ٨ & ٤ & ١ \\ ٤ & ٢٠ & ٥ \end{vmatrix}$$
$$\begin{vmatrix} ٤ & ١ \\ ٢٠ & ٥ \end{vmatrix} \times ٣ = \begin{vmatrix} ٨ & ٤ & ١ \\ ٤ & ٢٠ & ٥ \end{vmatrix}$$

محدد المصفوفة التي رتبتهما ٣ × ٣

$$\begin{vmatrix} ٣ & ٦ & ١ \\ ٨ & ٤ & ١ \\ ٤ & ٢٠ & ٥ \end{vmatrix} = \Delta$$

لتكن $I = \begin{pmatrix} ٣ & ٦ & ١ \\ ٨ & ٤ & ١ \\ ٤ & ٢٠ & ٥ \end{pmatrix}$ ، فإن $\Delta = \begin{vmatrix} ٣ & ٦ & ١ \\ ٨ & ٤ & ١ \\ ٤ & ٢٠ & ٥ \end{vmatrix}$

يمكن إيجاد قيمة المحدد، وذلك بضرب كل عدد في الصف الأول في المحدد من الرتبة (٢ × ٢) المناظر له. يتشكل المحدد من ثلاثة محددات أصغر

$$\Delta = \begin{vmatrix} ٨ & ٤ \\ ٤ & ٢٠ \end{vmatrix} \times ١ - \begin{vmatrix} ٣ & ١ \\ ٤ & ٥ \end{vmatrix} \times ٦ + \begin{vmatrix} ٣ & ٦ \\ ٨ & ٤ \end{vmatrix} \times ١$$

$$= (٢٠ - ١٦) - (١٦ - ١٢) + (١٢ - ٢٠) = ٧٢$$

$$\Delta = \begin{vmatrix} ١ & ٢ & ١ \\ ٤ & ١ & ٢ \\ ٢ & ٢ & ٣ \end{vmatrix}$$

إذا كانت المصفوفة $B = \begin{pmatrix} ١ & ٢ & ١ \\ ٤ & ١ & ٢ \\ ٢ & ٢ & ٣ \end{pmatrix}$ ، فإن محددها

$$\Delta = \begin{vmatrix} ١ & ٢ \\ ٢ & ٣ \end{vmatrix} \times ١ - \begin{vmatrix} ١ & ١ \\ ٤ & ٢ \end{vmatrix} \times ٢ + \begin{vmatrix} ١ & ٤ \\ ٢ & ٢ \end{vmatrix} \times ١ = ٣٣$$

مُساعدَة

عند إيجاد محدد المصفوفة من الرتبة ٣ × ٣ يمكنك اختيار أي صف أو أي عمود مع مراعاة الإشارات.

نتيجة ٨

إذا كانت I ، B مصفوفتين من الرتبة $n \times n$ فإن:

$$|B \times I| = |I \times B| = |B \times I|$$

(1) أي مصفوفة من المصفوفات الآتية غير منفردة؟

ج $\begin{pmatrix} 4 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

ب $\begin{pmatrix} 7 & 3 \\ 14 & 6 \end{pmatrix}$

أ $\begin{pmatrix} 8 & 5 \\ 2 & 4 \end{pmatrix}$

$$7- = 37 - 20 = (4 \times 8) - (2 \times 5) = \begin{vmatrix} 4 & 8 \\ 2 & 5 \end{vmatrix} = \Delta \text{ (A)}$$

$\neq 0 \therefore$

مصفوفة غير منفردة

$$\bullet = (7-x7) - (14-x3) = \begin{vmatrix} 7 & 3 \\ 14 & 7 \end{vmatrix} = \Delta \text{ (B)}$$

$= 0 \therefore$

مصفوفة منفردة

$$\Sigma = (1-x4) - (1-x) = \begin{vmatrix} 4 & 1 \\ 1 & 1 \end{vmatrix} = \Delta \text{ (C)}$$

$\neq 0 \therefore$

مصفوفة غير منفردة

فايلاتي العماني

★ (٢) أوجد قيم س التي تجعل المصفوفة $\begin{pmatrix} س & ٤ \\ ٣ - س & ١ \end{pmatrix}$ منفردة.

∴ منفردة

$$\therefore \Delta = 0$$

$$0 = \begin{vmatrix} س & ٤ \\ ٣ - س & ١ \end{vmatrix}$$

$$0 = س(س - ٣) - (١ \times ٤)$$

$$0 = س^2 - ٣س - ٤$$

$$0 = (س - ٤)(س + ١)$$

$$س = ٤$$

أو

$$س = -١$$

2025

2024

موقع فايلاتي العماني

★★★ (٣) بيّن أن المصفوفة $\begin{pmatrix} 2- & س \\ ١+ & ٥ \end{pmatrix}$ ليست منفردة لجميع قيم س الحقيقية.

$$\Delta = \begin{vmatrix} 2- & س \\ ١+ & ٥ \end{vmatrix}$$

$$= س(١+) - (٥ \times ٢-)$$

$$= س + ١ - ١٠$$

(بالإطكان إطي مربع)

$$١. + \frac{١}{٢} - (س + \frac{١}{٢}) =$$

$$= \frac{٢-}{٢} + (س + \frac{١}{٢}) =$$

$$\Delta \leq \frac{٢-}{٢}$$

∴ ∆ ≠ ٠ لآى قيمة للمتغير س

∴ المصفوفة غير منفردة *

موقع فايلاتي العماني

(٤) إذا علمت أن $\underline{1} = \begin{pmatrix} 4 & 3 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$ ، $\underline{2} = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 1 \end{pmatrix}$ ، فأثبت أن:

$$|\underline{2}| \times |\underline{1}| = |\underline{2} \times \underline{1}| \quad \text{أ}$$

$$11 = (1 \times 4) - (3 \times 3) = |\underline{2}|$$

$$9 = (7 \times 1) - (3 \times 1) = |\underline{1}|$$

$$\textcircled{1} \leftarrow 99 = 9 \times 11 = |\underline{2}| \times |\underline{1}|$$

$$\begin{bmatrix} 7 & 1 \\ 13 & 9 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 1 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} 4 & 3 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} = \underline{2} \times \underline{1}$$

$$\textcircled{2} \leftarrow 99 = (29 \times 7) - (13 \times 1) = |\underline{2} \times \underline{1}|$$

من $\textcircled{1}$ و $\textcircled{2}$:

$$|\underline{2}| \times |\underline{1}| = |\underline{2} \times \underline{1}|$$

$$|\underline{2}| \times |\underline{1}| = |\underline{1} \times \underline{2}| \quad \text{ب}$$

$$\textcircled{1} \leftarrow 99 = 9 \times 11 = |\underline{1}| \times |\underline{2}|$$

$$\begin{bmatrix} 7 & 1 \\ 9 & 10 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 4 & 3 \\ 0 & 1 \end{bmatrix} \times \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 3 & 1 \end{bmatrix} = \underline{1} \times \underline{2}$$

$$\textcircled{2} \leftarrow 99 = (10 \times 7) - (9 \times 1) = |\underline{1} \times \underline{2}|$$

من $\textcircled{1}$ و $\textcircled{2}$:

$$|\underline{1}| \times |\underline{2}| = |\underline{1} \times \underline{2}|$$

∴ من $\textcircled{1}$ و $\textcircled{2}$:

$$|\underline{2}| \times |\underline{1}| = |\underline{1} \times \underline{2}| = |\underline{1} \times \underline{2}|$$

٥) أوجد محدد كل مصفوفة من المصفوفات الآتية:

$$\begin{pmatrix} 6 & 8 & 1 \\ 4 & 8 & \cdot \\ 12 & \cdot & \cdot \end{pmatrix} \text{ ج}$$

$$\begin{pmatrix} 7 & 2 & 1 \\ 13 & \cdot & 3 \\ 22 & 11 & 4 \end{pmatrix} \text{ ب}$$

$$\begin{pmatrix} 5 & 3 & 3 \\ 4 & 1 & 3 \\ 3 & 0 & 3 \end{pmatrix} \text{ ا}$$

$$\begin{vmatrix} 1 & 3 \\ 0 & 3 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 2 & 3 \\ 3 & 3 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 0 & 3 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 0 & 3 & 3 \\ 2 & 1 & 3 \\ 3 & 0 & 3 \end{vmatrix} = \Delta \text{ (د)}$$

$$(3-10)0 + (12-9)3 - (6+3)3 =$$

$$-7 =$$

$$\begin{vmatrix} 7 & 6 \\ 13 & \cdot \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 7 & 6 \\ 3 & 7 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 13 & \cdot \\ 3 & 7 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 7 & 6 \\ 13 & \cdot \\ 3 & 7 \end{vmatrix} = \Delta \text{ (هـ)}$$

$$(\cdot - 27)2 + (77 - 72)3 + (123 + \cdot) =$$

$$\cdot =$$

$$\begin{vmatrix} 8 & 1 \\ 8 & \cdot \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 7 & 1 \\ 2 & \cdot \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 7 & 8 \\ 2 & 8 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 7 & 8 \\ 2 & 8 \\ 1 & \cdot \end{vmatrix} = \Delta \text{ (و)}$$

$$(\cdot - 8)12 + \cdot =$$

$$-96 =$$

★ (٦) إذا علمت أن $\Delta = \begin{vmatrix} 12 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 13 \\ 1 & 12 & 14 \end{vmatrix}$ ، فأوجد قيمة أ.

$$\Delta = \Delta$$

$$\Delta = \begin{vmatrix} 12 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 13 \\ 1 & 12 & 14 \end{vmatrix}$$

$$\Delta = \begin{vmatrix} 12 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 13 \\ 1 & 12 & 14 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 12 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 13 \\ 1 & 12 & 14 \end{vmatrix} + 0 \cdot \begin{vmatrix} 12 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 13 \\ 1 & 12 & 14 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 12 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & 13 \\ 1 & 12 & 14 \end{vmatrix}$$

$$\Delta = (12 \cdot 13 - 1 \cdot 1) + (12 \cdot 14 - 1 \cdot 1) - (12 \cdot 13 - 1 \cdot 1)$$

$$\Delta = (156 - 1) + (168 - 1) - (156 - 1)$$

$$\Delta = 155 + 167 - 155$$

$$\Delta = 167$$

$$\frac{\Delta}{167} = \frac{167}{167}$$

$$\frac{1}{1} = 1$$

$$\frac{1}{1} = 1$$

$$\frac{1}{1} = 1$$

(٧) إذا علمت أن $\underline{A} = \begin{pmatrix} 2 & 2 & 1 \\ 4 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \end{pmatrix}$ ، فأوجد $|\underline{A} \times \underline{B}|$.

$$|\underline{A} \times \underline{B}| = |\underline{B} \times \underline{A}|$$

$$\begin{vmatrix} 2 & 2 & 1 \\ 4 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 2 & 1 & 1 \\ 4 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 2 & 2 & 1 \\ 4 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \end{vmatrix} = |\underline{A}|$$

$$(3-1) + (1-0) =$$

$$3-1 =$$

$$\begin{vmatrix} 2 & 2 & 1 \\ 4 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} 2 & 2 & 1 \\ 4 & 1 & 0 \\ 0 & 2 & 1 \end{vmatrix} = |\underline{A}|$$

$$1-1 = (3-2) \cdot 2 =$$

$$2 \cdot 3 = 6 = |\underline{A} \times \underline{B}| \therefore$$

موقع فايلاتي
العمانية